



继海口公演获好评后，海南原创歌舞诗《黎族家园》在北京演出倍受关注。本报记者 宋国强 摄

## H 文化聚焦

## 《黎族家园》北京演出受关注

## 原生态歌舞诗写就琼味黎风

■ 本报记者 尤梦瑜

家园，是魂牵梦绕的故土，是代代相传的眷恋，更是亘古不次的精神与信仰。

舞台上一段段充满黎族风情的舞蹈，悠扬的原生态歌曲，鲜活的制陶场景，让海南岛上的“黎族家园”生动地呈现在了北京的舞台上。9月2日和3日晚，代表海南省参加“第五届全国少数民族文艺会演”的大型原创歌舞诗《黎族家园》在京顺利演出，超过2000名来自首都各界的观众感受了一把浓浓的海岛黎族风情。

从99年的木偶剧《鹿回头》到2001年的歌舞诗《达达瑟》，这次《黎族家园》的创排算是实现了我们一直以来的愿望，就是创作黎族三部曲。”海口市演艺有限公司(海口市艺术团)负责人、大型原创歌舞诗《黎族家园》总导演蒙麓光说。

这些年来，无论是蒙麓光本人抑或是海南文艺界的同行都创作过不少反映黎族人民生活和精神风貌的舞台艺术作品。在参加此次“第五届全国少数民族文艺会演”时，蒙麓光再次选择将黎族歌舞展示出来。这样的选择

一来是因为黎族在海南少数民族中的代表性；二来则是基于自己长期以来的积累沉淀。

怎样才能做到不重复？怎样才能在全国级的比赛上有所创新？蒙麓光说，不同于以往凸显黎族人的生活等一些直观的表象，这一次，主创人员希望通过黎族的歌舞乃至制陶、织锦等非遗项目传递更为深层次的情感与民族精神，反映黎族世世代代得以传承的信念，勾画出他们的精神世界。

也正是因为这样的想法，《黎族家园》最终是以“歌舞诗”的形式呈现：节目“立”起来了，台本才会定稿。歌舞诗这样的新体裁要求整个剧

目“有剧情，但却淡化；有人物，但不鲜明”，以此来体现“意境”。“《黎族家园》就是要反映黎族人民在建设自己家园时，世代传承下来的民族精神与自信，表现他们的意志力。”

剧目上篇“苍穹”中的女子情景歌舞《古陶吟》就颇能体现“诗”的魅力。“当时这段音乐和舞蹈编出来后我很担心会不会太沉静了，别让大家看睡着了，但演出后，不少观众都表示很喜欢这段。我想可能就是现实生活中的浮躁反而让人们对艺术作品中的‘安静’多了几分留恋。”蒙麓光说。

书名《马寅初传》题写了书名。著名作家贾平凹评论该书：作者以多视角重建有关历史英雄人物的现代想象，天马行空而又精编巧织，比正史多了活泼意趣，比戏说多了悲悯情怀，开拓了一种令人惊异的文学可能性。

中山大学中文系教授、博导谢有顺评论说：赵焰的文字有一种迷人的光彩和丰沛的密度，大水走泥，月色温柔，灼热其华既入眼眸，也让人心里发热。纵观《异瞳》，草蛇灰线，伏延千里，行文忠直又不乏诡异，探询人性的宽阔、幽微，也透着深切的伤怀和悲悯。

赵焰，中国作协会员，安徽作家协会副主席。其创作形式多样，出版有长篇小说《无常》、徽州文化系列散文八种、历史传记《晚清三部曲》等书籍二十多种。以文笔畅达，思想通透见长，多种作品在全国有较大影响，深受读者喜爱。  
(吴雅菁)

## 《马寅初传》增刊出版

马寅初，中国当代著名的经济学家、教育学家和人口学家。他一生坚持真理，严谨治学，在经济、教育、人口理论研究及人口政策制定等方面做出了重大贡献。他身上有着一股耿直的韧劲，也正因这股韧劲，他历经三个时代的一生，充满了跌宕起伏的传奇色彩，他的论著也曾饱受争议。

当一切争议被历史尘封以后，为了客观还原一个真实的马寅初，中国财政经济出版社于近期再版了新华社高级记者杨建业所著的《马寅初传》。

1986年出版的《马寅初传》，真实、生动地再现了马寅初坎坷而光辉的一生。书中细致描绘了马寅初与毛泽东、周恩来、陈云、陈毅、邓颖超等新中国领导人的交往，以及同蒋介石和国民党的斗争，全面披露了中央为马寅初平反的内情，充分反映了中国优秀知识分子的命运、生活道路和品格风范，以及中国近百年来风云激荡的历史。首次出版，便以其史料的权威性、记述的客观性受到了马寅初家人的充分肯定。陈云特为本书题写书名。本书也是首届中国传记文学“东方杯”获奖作品。

在本次再版中，作者杨建业对全书进行了一次全面增订，进行了必要补充和修改，新增39张有关马寅初的珍贵工作和生活照片，并着重增加了马寅初去世以后，党和国家采纳他在《新人口论》中的建议，把“计划生育政策”确定为我国基本国策的史料，以及政策执行情况简述，将历史与现实做了一个很好的连接。  
(杨道)

关注  
文化周刊

## 非遗元素展示原味黎族文化

为观众奉上原汁原味的黎族文化。

“我觉得主创人员最厉害的就是让老阿婆在舞台上制陶、织锦”，哈鹰组合主唱邢日清说：“记得我们第一次排练时，阿婆完全没有舞台经验，不知道要怎么演，主创人员就告诉阿婆：‘你什么都不用演，像您平时一样做就好’。结果阿婆制陶、织锦的场景同背后的伴舞和现场的音乐浑然天成。”这也从一定程度上说明，歌舞本身的天然。

浑然天成的除了非遗项目的呈现，还有哈鹰组合原生态的歌曲。

“为了反映我们黎族对自然的敬畏，对万物有灵的信奉，剧目中设计了黎族男子狩猎的情节，而我们恰好有一首《围猎歌》，很好地契合了剧目的需要，所以哈鹰组合也就加入了进来。”邢日清说。哈鹰组合不少原生态歌曲都是邢日清根据口口相传的古老故事和音调谱成的，他告诉记者，自己也十分高兴《围猎歌》可以通过这样一个高水准的歌舞剧目平台首推出来。

少数民族的文化被如此全面而又不失真地表现出来，这不仅仅是因

为比赛前短时间的辛苦排练。蒙麓光自1991年上岛就开始关注海南的黎族文化，直至1999年才敢在黎族题材上试水，创作人偶剧《鹿回头》。“我一直对黎族文化十分敬畏，所以也总觉得自己对它的理解不够深，导致我不去做。”可以说，歌舞诗《黎族家园》是蒙麓光及几位主创人员多年来的积累与沉淀，每一个动作、每一个音节都是对黎族文化的致敬。即便对不少素材已是信手拈来，但主创人员们依然在创作该剧目前，走遍海南的黎族居住区进行深入采风。

## 结尾剧目反复修改20稿

都在不停地磨合与推敲。蒙麓光说这样的反复都是“和自己过不去”。

剧目结尾时有一处父亲为襁褓中的婴儿唱摇篮曲的情节，如何用简单的情节表现细腻的情感，进而烘托出高潮，主创人员为此前前后后修改了20稿。“剧目中的15个歌舞好多地方都是反复地修改、打磨。”

这样的工作从创作、排练完成后就一直没有中断过，8月23日的海口公演之后，主创团队更是加班加点对音乐、情节、文本等进行调整和修改。来到北京后，修改的工作仍在进行。

8月31日下午，一部分演员还在辛苦排练时，暂时空闲的演员们就被艺术团副团长张伶俐叫去检查

唱歌。原来，为了达到最佳的舞台效果，舞蹈演员们要在舞台上亲自演唱《隔久没来这个村》，团里很多不懂海南话的演员就需要在排舞间隙一个音、一个音的去记。

专业、汗水等等造就了这样一部琼味十足、黎风浓郁的艺术作品。这是一次晋京演出，更是一次海南少数民族文化的尽情展示。

## 总编导蒙麓光：

## 《黎族家园》比《达达瑟》表达的层面更深

村落的熟稔，8年时间过去，直到1999年，蒙麓光才敢在黎族题材上试水，加入了人偶剧《鹿回头》的主创团队。说是人偶剧，但实际上全剧中有很多的舞蹈和歌唱。

“上岛8年对黎族文化的积累在《鹿回头》剧目里得到了很好的释放和发挥，那时创作上特别有灵感、有想法，与导演彭林合作导演了这部作品。表演团队全部来自本土。”人偶剧《鹿回头》推出后，获得了中国政府文艺最高奖“第九届文华大奖”，并获“第六届中国艺术节大奖”、中宣部第八届“五个一工程”入选作品奖、首届国家舞台艺术精品工程“精品提名剧目奖”等。

“早在《鹿回头》之前我就想做一个完整表现海南的作品，已经写好了文学台本《椰海情》，后来的《达达瑟》其实就是其中的一个篇章。当时由于接到《鹿回头》的创作任务我就把它暂且搁置下来。2000年，在参加‘第二届全国少数民族文艺会演’时，我才把《达达瑟》从一个篇章扩展成一部歌舞诗。应该说，《达达瑟》倾注了我对海南民族文化深厚的情感，是怀着对黎族文化无比的敬重与挚爱，也是上岛10年积累的集中体现。”蒙麓光解释道。

《黎族家园》的呈现完成了蒙麓光和团队创作黎族三部曲的愿望，她说，这不仅是她个人的三部曲，也是包括三部作品的作曲莫柯在内的很多海南文艺工作者的三部曲。这并不意味着他们在黎族题材的文艺作品上创作的终结，接下来他们还将继续挖掘文化资源，创作更多艺术精品以传播海南文化，展示海南风采。

《黎族家园》中演员的精彩表演。  
本报记者 宋国强 摄

■ 本报记者 尤梦瑜

9月3日晚，当歌舞诗《黎族家园》的主幕布徐徐落下，蒙麓光打造黎族三部曲的愿望也在全国少数民族文艺会演的舞台上圆满实现。忙完手上工作的她终于有空接受本报记者的专访，谈了从《鹿回头》到《达达瑟》再到《黎族家园》的创作心路。

“我1991年上岛后就开始关注海南本地的黎族文化。一幅画、一条精致的黎锦、一段黎歌都能让我兴奋不已，好似发现了一座创作源泉的宝库。”

从“乍一眼”的好奇到扎根黎族